zajecia DELTAKLUBU, Plock

Zasada szufladkowa Dirichleta

czesé I — zadania geometryczne

1. Udowodnij, ze w dowolnym wieloscianie
(a) pewne dwa wierzchotki
(b) pewne dwie $ciany

maja tyle samo krawedzi.

2. W kole o promieniu 1 wybrano 7 punktow. Udowodnij, ze pewne 2 sposréd nich

sg odlegte o co najwyzej 1.

3. We wnetrzu tréjkata réwnobocznego o boku 2 wybrano 5 punktéow. Udowodnij,

ze pewne 2 sposrod nich sg odlegle o co najwyzej 1.

4. We wnetrzu trojkata rownobocznego o boku 12 wybrano 300 punktéw, z ktorych
zadne 3 nie lezg na jednej prostej. Udowodnij, ze pewne trzy z tych punktow tworza

tréjkat o obwodzie nie wigkszym niz 3.

5. We wnetrzu kwadratu o boku 1 wybrano 101 punktéw, z ktorych zadne 3 nie
leza na jednej prostej. Wykaz, ze pewne trzy z tych punktow tworza trojkat o polu

nie wiekszym niz 0,01.

6. Kazdy wierzchotek jedenastokata foremnego pomalowano na jeden z czterech
kolorow. Udowodnij, ze mozna wybraé¢ pie¢ kolejnych wierzchotkéw, pomalowanych

co najwyzej trzema kolorami.

7. Kazdy punkt okregu pomalowano na jeden z dwoch koloréw. Wykaz, ze istnieje
trojkat réwnoramienny, wpisany w ten okrag, o wszystkich trzech wierzchotkach

jednego koloru.

8. Na ptaszczyznie danych jest 6 punktow, z ktorych zadne trzy nie sa wspotliniowe.
W kazdym tréjkacie wyznaczonym przez pewna trojke tych punktéw najkrotszy bok

malujemy na z6tto. Udowodnij, ze istnieje trojkat o wszystkich bokach zo6ttych.

9. W pewnym kraju jest 66 miast, z ktorych kazde dwa potaczone sa jednym
z czterech srodkéw komunikacji: koleja, autobusami, linig lotniczg lub zegluga sréd-
ladowa. Udowodnij, ze pomiedzy pewnymi trzema miastami mozna odby¢ podroz

,po trojkacie”, korzystajac tylko z jednego srodka komunikacji.
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